

## **Отзыв официального оппонента**

доктора экономических наук, профессора Яськовой Натальи Юрьевны на диссертацию Пешкова Артема Витальевича на тему: «Расширенное воспроизводство нематериальных ресурсов как фактор развития строительства», представленную к защите на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (строительство)»

### **Актуальность темы исследования**

Современные форматы развития невозможны без расширения использования нематериальных ресурсов. Это особенно касается отраслей материального производства. Между тем их оборот и особенности в инвестиционно-строительной деятельности пока были лишь упомянуты рядом авторов, но системно не исследованы до сих пор. Устойчивые представления о материальной природе экономической эффективности в строительстве становятся тормозом развития, что требует расширения представлений о резервах повышения эффективности строительства за счет использования нематериальных ресурсов развития инвестиционно-строительной деятельности.

Имеющегося научного задела в части исследования особенностей хозяйственного оборота нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности недостаточно для принятия обоснованных управленческих решений об их расширенном воспроизводстве в строительстве. Это является основанием для проведения самостоятельного исследования по актуальной, востребованной теорией и практикой, теме.

**Цель и задачи исследования**, решенные в рамках детерминированных объекта и предмета исследования, соответствуют теме и позволяют разрешить имеющиеся противоречия и диспропорции в хозяйственном обороте материальных и нематериальных ресурсов. Цель диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке

организационно-экономической модели расширенного воспроизведения нематериальных ресурсов в строительстве, позволяющей реализовать потенциал их экономической эффективности.

Важно отметить, что автор сфокусировал реализацию цели исследования на учете особенностей расширенного воспроизведения нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности, а также на разработке методических подходов к оценке его эффективности. При этом **объектом** исследования стали процессы расширенного воспроизведения нематериальных ресурсов как фактора повышения экономической эффективности инвестиционно-строительной деятельности, а предмет был очерчен организационно-экономическими механизмами расширенного воспроизведения нематериальных ресурсов в строительстве.

### **Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций.**

Логическое и смысловое взаимосоответствие цели, задач, объекта и предмета диссертационного исследования позволили системно исследовать и решить поставленную проблему. При этом автор всесторонне проанализировал основные тенденции развития инвестиционно-строительной деятельности, оценил и структурировал факторное пространство, рассмотрел и уточнил свойства и особенности нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности, разработал организационно-экономический механизм расширенного воспроизведения нематериальных ресурсов, а также предложил методический подход к оценке его экономической эффективности. Это позволило выявить ряд теоретических и практических проблем, решение которых способно перевести оборот нематериальных ресурсов из области экзотической в режим постоянного использования и расширения сферы применения.

Очевидно, что многообразие нематериальных ресурсов потребовало их классификации, позволившей доказать, что все они имеют не только различную природу, но особенности хозяйственного оборота, обладая

спецификой, требующей учета, как в оценочной, так и в управленческой деятельности. На этом основании автор осуществил моделирование расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов в строительстве на основе синхронизации проектного и воспроизводственного циклов. Новый взгляд на перспективы хозяйственного оборота нематериальных ресурсов потребовал разработки методики оценки их экономической эффективности в строительстве. Автор использовал существующие подходы к оценке совокупной стоимости владения. При этом дополнив оценку учетом особенностей нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности.

Отличительной особенностью диссертационного исследования Пешкова А.В. является апробация разработанной организационно-экономической модели на примере внедрения информационных технологий автоматизации снабжения ремонтных работ ООО «Альфа-Строй», о чем имеются Справка о внедрении и Свидетельство о государственной регистрации БД № 2014621376 в Реестре баз данных Роспатента. Процесс расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов рассмотрен автором с точки зрения его комплексного обеспечения и отдачи вложений по основным статьям расходов.

В диссертации имеются приложения, которые дополняют основной материал исследования, раскрывая более детально предложения автора.

Таким образом, все поставленные в диссертации задачи были решены. При этом использовались фундаментальные положения экономической теории, глубокого анализа, обобщения и систематизация большого объема прикладных научных трудов и нормативных источников, а также статистической и аналитической информации в стране и за рубежом, что также доказывает обоснованность научных положений и выводов.

Часть используемых в исследовании ссылок из библиографического списка представлена источниками на иностранных языках, что, безусловно, придает работе дополнительную ценность, учитывая выбранную диссидентом мало освоенную проблематику исследования.

Применение в исследовании методов аналитического и статистического анализа, теории квалиметрии, математического моделирования, проектного менеджмента позволило подтвердить полученные результаты и выводы.

Большинство положений диссертационного исследования автор апробировал на практике, доложил и обсудил на научных и практических конференциях в гг. Иркутске, Одессе, Санкт-Петербурге, Томске, Праге.

Вышесказанное позволяет подтвердить обоснованность и достоверность проведенного исследования, его выводов и рекомендаций

**Новизна научных положений, выводов и предложений диссертационного исследования.**

Подтвержденная научными результатами научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке и формализации организационно-экономической модели расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности на основе синтеза ее проектных и воспроизводственных циклов с учетом особенностей хозяйственного оборота нематериальных ресурсов на современном этапе развития национальной экономики.

Лично автором получены следующие наиболее важные научные результаты:

1. Выявлены и систематизированы основные тенденции развития инвестиционно-строительной деятельности (с. 24):

- во-первых, развитие государственно-частного партнерства,
- во-вторых, интеграционные тенденции,
- в-третьих, расширение использования нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности и др.

2. В результате факторного анализа детерминировано факторное ядро, оказывающее определяющее воздействие на использование нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности и позволившее разработать организационно-экономический механизм расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов в строительстве (с. 36).

3. Впервые в рамках диссертационного исследования детерминировано понятие нематериальные ресурсы (с. 48-56) с присущими свойствами и особенностями оборота.

4. Предложена схема поэтапного внедрения информационных технологий автоматизации снабжения ремонтных работ (с. 118) с систематизацией комплексного обеспечения процесса (с. 125).

5. Разработана оценочная методика, подтвердившая экономическую эффективность расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности. Методика реализована в практике деятельности ООО «Альфа-Строй», ее приемлемость и адекватность подтверждена в результате внедрения.

#### **Значение научных результатов для теории и практики и рекомендации по их использованию.**

Теоретическая значимость определяется впервые использованным в диссертационном исследовании – когнитивным подходом к разработке организационно-экономического механизма расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности, а также разработанными научными принципами оценки экономической эффективности этого процесса. Вклад автора в теорию расширенного воспроизводства обусловлен учетом особенностей оборота нематериальных ресурсов в разрезе стадий производственного цикла, что обусловило формат организационно-экономической модели с соответствующим ему оценочным инструментарием.

Практическая значимость работы определяется доказанными и подтвержденными в диссертационном исследовании возможностями реализации его положений, выводов и рекомендаций в инвестиционно-строительных процессах, использующих различные виды нематериальных ресурсов. Методические рекомендации оценки экономической эффективности расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов инвестиционно-строительной деятельности в настоящее время фактически

используются в практике деятельности строительных организаций НО «Союз строителей Иркутской области», ООО «БайкалСтрой».

Использование и апробация результатов исследования документально подтверждена актами внедрения.

### **Недостатки диссертационного исследования.**

В работе имеется ряд дискуссионных моментов и замечаний.

1. Давая расширительную трактовку и типологию нематериальных ресурсов, тем не менее, нормы, правила и др. нормативные основы деятельности остались за пределами исследования, что требует пояснения.

2. Не вполне обоснован переход из одной терминологической плоскости в другую. Так, до раздела 2.1 используется термин «нематериальный ресурс», затем классификатор строится на термине «нематериальный актив».

3. В третьей главе «Повышение экономической эффективности расширенного воспроизводства нематериальных ресурсов в строительстве» приводятся приоритеты процессов совершенствования строительства в современных условиях. Выбор сферы снабжения для внедрения информационных технологий не обоснован.

4. Не все приложения несут прямую смысловую нагрузку в отношении темы исследования. Их можно было бы опустить.

Указанные недостатки в целом не снижают качество и ценность проведенного исследования.

### **Заключение.**

Диссертация Пешкова А.В. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит 165 страниц машинописного текста, включая 11 таблиц, 22 рисунка и 5 приложений. Исследование имеет четкую логическую структуру и осуществлено в соответствии с поставленными целью и задачами. Выводы и рекомендации имеют научное и практическое значение, их отличает новизна, конкретность и доказательность.

Автореферат отражает основные положения диссертации. По теме

диссертационной работы опубликовано 17 научных работ общим объемом 36,75 печатных листа, в том числе 9 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России для публикации материалов по докторским и кандидатским диссертациям.

Представленная работа соответствует паспорту специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами» по области исследования 1.3. «Строительство».

С учетом вышесказанного считаю, что диссертационное исследование представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Пешков Артем Витальевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (строительство)».

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры «Экономика  
и управление в строительстве»  
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский  
Московский государственный строительный  
университет»

Яськова Наталья Юрьевна

Яськова Наталья Юрьевна, доктор экономических наук, профессор  
Адрес: 129337, г. Москва, Ярославское ш., д. 26, к.  
Тел: 8-495-287-49-19; эл. почта: mcsuaz@yandex.ru